附件1：
2019年度济宁市重点研发计划
申 报 指 南
一、主要任务
（一）开展关键共性技术研发。通过自主研发、产学研协同创新、产业技术联盟联合攻关等形式，选择具备国内、省内先进水平，制约我市产业发展的瓶颈型共性关键技术，积极开展研发攻关。
（二）建设科技创新平台。支持企业通过自主建设或产学研合作等方式，建设高水平的科技创新平台，包括企业技术创新中心、重点实验室等研发平台，科技企业孵化器、众创空间等孵化平台，和检验检测、技术咨询、科技成果转移转化等公共服务平台。鼓励科技创新平台形成开放机制，积极对行业和社会开展技术服务。
（三）引进培育高层次人才。支持企业通过产学研合作等方式培养和吸引创新人才，着重引进博士或专业技能突出的硕士以上毕业生，延揽一批高层次人才和创新创业团队服务企业，支持其建立院士工作站、博士后工作站等人才创新创业载体。
（四）支持企业专利和成果转化。支持企业申请专利、国家新药、集成电路布图设计专用权、软件著作权等知识产权。支持企业牵头或参与创制国际、国家技术标准。积极承办具有影响力的大型会议和活动。支持企业开展技术转移、技术交易，加速科技成果转移转化和产业化。
二、重点领域
为深入实施新旧动能转换重大工程，按照《济宁市新旧动能转换重大工程实施规划》（济政发〔2018〕6号）确定2019年度济宁市重点研发计划重点支持领域。积极推进“四新”经济发展，纳入市“510”企业培育工程的企业，择优在本年度计划内予以支持。
（一）新一代信息技术产业
重点支持集成电路、第三代半导体产业，推动智能传感器、SMD晶体谐振器、新型显示、电力电子、汽车电子、智能穿戴设备等领域关键技术研发和产业化，做大做强自主安全高性能服务器、网络设备、大容量存储、云服务终端等云计算产业链。提升基础软件、工业软件研发能力和综合竞争力，打造软件开发、软件实训、软件服务外包和应用产业集群。
（二）高端装备产业

加快推动高端装备创新发展，突破关键技术与核心部件，提升综合集成水平，打造全国高端装备制造业基地。围绕工程机械、液压机械、农业机械、轨道交通、高端精密轴承、船舶制造、汽车及零部件等重点行业，开展数字化、智能化改造提升，推动企业线上线下、柔性制造、大规模个性定制等制造模式创新。加大新能源汽车研发生产。
（三）新能源新材料产业

加大新能源技术研发力度，积极开展智慧储能、智能电网、提高太阳能光电转化率等技术攻关。支持新材料重点领域关键制备和应用开发技术，重点支持化工新材料、生物新材料、电子新材料、稀土新材料、金属新材料、建筑新材料等特色板块制造加工和应用关键技术研发。
（四）节能环保产业
支持煤炭清洁高效利用、重点领域污染防治、资源高效循环利用、绿色工厂创建、绿色建筑推广、节能与新能源汽车推广。大力发展水污染大气污染治理、固体废弃物处理、噪音控制设备及材料，积极发展高效复合微生物制剂和MBR膜生物反应器系列产品。
（五）医养健康产业
支持骨干龙头企业创新发展，聚焦生物制药、化学制药、现代中药、医疗器械、医药保健、基因检测等重点领域，鼓励重点医药企业加大研发投入，进行仿制药质量和疗效一致性评价，打造鲁南医药产业基地。支持内、外科疾病、妇儿疾病、口腔疾病、神经精神疾病等防治关键技术与方案研究。
（六）高端化工产业

支持精细化工、生物质化工、化工新材料等高端化工新产品和新工艺，优化发展新型煤化工产业，主攻高附加值、低污染的精细化工产品，延伸拓宽煤焦化、煤气化下游产业链。加大化工产业技术创新力度，开展循环化改造，提高上下游全产业链协同创新能力，推动绿色化、规模化、集约化发展。
（七）纺织服装产业
以增强创新能力为重点，支持纺织企业由传统生产型向服务制造型发展，向价值链中高端延伸。推广应用功能性纺织关键技术，完善服装、家纺和产业用纺织品产业链。创新“互联网+服装定制”、跨境电子商务等新模式，创建自主知名服装特色品牌。
（八）现代高效农业
以国家农业科技园区为引领，发挥农业创新团队作用，支持创建国家级特色园区。以高效生态农业建设为目标，高起点、高标准建设优势特色农业产业带，发展绿色粮棉油产业、高效果蔬产业、特色苗木花卉、生态渔业和优质安全畜牧业。实施“良种工程”，构建以种子企业为主体的技术创新体系和“育繁推”一体化的推广体系，建设现代种业科技硅谷。培植壮大农业“新六产”，培育终端型、体验型、循环型、智慧型、园区型农业。
（九）高技术服务业

支持研发与设计服务创新，电子商务、现代物流与供应链管理技术，智慧城市、互联网教育等城市管理与社会服务支撑技术，创作设计与制作、数字出版等科技与文化融合支撑技术等。
